

## Библиотеки Костромской и Ярославской духовных семинарий в середине XVIII — начале XX века

*Статья посвящена истории зарождения и развития малоисследованных библиотек Костромской и Ярославской духовных семинарий. Анализируется качественный и количественный состав библиотечных фондов. Определяется необходимость фундаментальных и ученических библиотек и их влияние на учащихся и преподавателей духовных семинарий.*

**Ключевые слова:** Костромская духовная семинария, Ярославская духовная семинария, история библиотек, фундаментальная библиотека, ученическая библиотека.

Первые духовные семинарии, являвшиеся сословными учебными заведениями, в Российской империи появились еще в начале XVIII века. Первоначально в них обучались только дети духовенства. В XIX в. положение семинарий изменилось, и в них стали принимать представителей всех сословий российского общества при условии православного вероисповедания.

Общее управление над духовными семинариями осуществлял Святейший синод, который дополнительно к средствам из государственного казначейства производил собственное их финансирование. Непосредственно наблюдение за семинариями в вопросах преподавания и воспитания было передано епархиальным архиереям. Руководил деятельностью этих учебных заведений ректор.

Безусловно, главный акцент в обучении делался на богословские науки, однако в XIX в. немало учебных часов отводилось и общеобразовательным предметам (истории, словесности, логике, психологии, математике), изучавшимся в светских классических гимназиях. Важную роль в семинариях играли ученические и фундаментальные библиотеки, без которых невозможно было бы организовать внеклассное чтение семинаристов и способствовать самообразованию преподавателей.



**Алексей Александрович  
Соловьев,**  
заведующий кафедрой  
гуманитарных и социальных  
дисциплин Ивановской  
государственной  
сельскохозяйственной  
академии  
им. академика Д.К. Беляева,  
кандидат исторических наук,  
доцент

## Библиотека Костромской духовной семинарии

В 1744 г. образовалась самостоятельная Костромская епархия. В 1747 г. благодаря инициативе костромского архиерея, епископа Сильвестра, в Костроме при Ипатьевском монастыре появилась духовная семинария. В дальнейшем она несколько раз меняла место своего нахождения. Только в 1866 г. семинария обрела отдельное помещение на улице Верхняя Набережная (ныне — ул. 1-го Мая, здесь размещается Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова). В 1753 г. при ней была создана библиотека, которой заведовал семинарский префект. Первой книгой в ее фонде стала «Славянская Библия» [1, с. 8]. Библиотекарем, как правило, назначался один из преподавателей. Библиотечная инструкция гласила: «Библиотекаря нужно избирать из учителей, проворнейшего к книгам и знающего науки и языки... нравом скромного, который бы умел привлечь к книгочтению» [1, с. 22].

Первоначально семинарская библиотека пополнялась в основном за счет частных книжных даров. Например, в 1760—1770-е гг. в ее фонд были переданы рукописные труды Дамаскина Аскоронского, а также сочинения на латинском и греческом языках из его собственного книжного собрания. Епископ Симон Лагов (составитель инструкции для библиотеки) пожертвовал несколько десятков томов на иностранных языках, в том числе на иврите [1, с. 78, 96].

В XIX в. библиотека Костромской духовной семинарии активно пополнялась научными трудами по истории, философии, географии, медицине. Жертвовали книги в ее фонд как священники (например, архимандрит Богоявленско-Анастасийного монастыря в Костроме Феодосий), так и светские лица: директор Костромской гимназии Ю.Н. Бартнев; академик Петербургской академии наук, крупнейший церковный историк, автор «Истории русской церкви» Е.Е. Голубинский (кстати, выпускник семинарии 1854 г.) и др. [3].

Во второй половине XIX в. руководство Костромской духовной семинарии приняло решение о разделе имевшегося собрания книг и периодических изданий на фундаментальную и ученическую библиотеки. Первой из них могли пользоваться только преподаватели, а второй — семинаристы. Именно с появлением ученической библиотеки в семинарии большое внимание стало уделяться внеклассному чтению. Ее фонд в 1860-е гг. пополнялся за счет пожертвований преподавателей, а также средств самих семинаристов, каждый из которых трижды в год обязан был внести не менее 15 копеек. В конце XIX — начале XX в. Костромская епархия стала выделять на приобретение новой литературы от 100 до 200 руб., что значительно увеличило число книг в семинарии. Случайные



*Здание Костромской духовной семинарии (фото начала XX в.)*

издания не могли попасть в ученическую библиотеку, так как существовали специальные списки, которые составлялись руководством семинарии, а одобрял их сам епископ [2].

Естественно, что основу фонда ученической библиотеки составляла литература по богословию и духовно-нравственные сочинения, а также церковные журналы: «Дух христианина», «Православное обозрение», «Православный собеседник», «Странник» и др. В 1913 г. в ученической библиотеке было более 6 тыс. книг и периодических изданий. Отдел богословской и духовно-нравственной литературы составлял более 35% фонда, отдел периодических изданий — более 20% , отдел беллетристики — около 15%. Другие отделы («История», «Философия» и т. д.) значительно уступали по количеству книг [12].

Руководство Костромской духовной семинарии в XIX в. не позволяло ученикам посещать какие-либо другие общественные публичные и народные читальни Костромы, чтобы не было возможности получить доступ к запрещенным изданиям. Безусловно, это вызывало недовольство определенной части учащихся. Обратимся к воспоминаниям одного из семинаристов, который свидетельствовал: «Семинарская библиотека совсем не имела недуховных журналов, очень мало новой литературы, не было, например, Достоевского, Некрасова, совсем не было критиков; бедны были и другие отделы» [9]. Поэтому неудивительно, что, приобретая на собственные средства запрещенные книги, некоторые ученики организовали нелегальную библиотеку. Тот же семинарист вспоминал: «Завелась у нас и своя библиотечка, составленная на добровольные взносы по рецептам наших знакомых из политических ссыльных... Были здесь сборники статей либеральных журналов («Отечественных записок», «Русской мысли» и др.), ...сочинения Писарева, Чернышевского...» [9].

Гораздо более богатым являлся фонд фундаментальной библиотеки Костромской духовной семинарии. В нем присутствовали научные труды по философии (сочинения Ф. Бэкона, Г. Гегеля, Р. Декарта, И. Канта, А. Шопенгауэра), математике, естествознанию, педагогике, истории и словесности.

Отдел беллетристики был представлен произведениями Н.В. Гоголя, А.С. Грибоедова, Г.Р. Державина, В.А. Жуковского, М.Ю. Лермонтова, А.Н. Островского, А.С. Пушкина, Д.И. Фонвизина и других авторов. Библиотека выписывала около 20 периодических изданий. Кроме религиозных журналов и газет в ней встречались «Московские ведомости», «Северная пчела», «Сын Отечества», «Труды Императорского вольного экономического общества» [11, с. 11, 130].

По числу литературы в фонде фундаментальная библиотека более чем в 3,5 раза превосходила ученическую. Так, в 1907 г. она насчитывала свыше 20 тыс. томов. К сожалению, в этом же году в семинарии случился сильный пожар, и часть книг из фундаментальной библиотеки (более 30%) сгорела [4].

Недовольство семинаристов бедностью фондов ученической библиотеки, а также участвовавшие случаи чтения запрещенной литературы (особенно в начале XX в.) способствовали тому, что в 1906 г. на епархиальном съезде духовенства воспитанникам семинарий разрешили пользоваться книгами из богатой фундаментальной библиотеки. Исключение составили редкие и особо дорогие издания. Считалось, что заинтересовав семинаристов чтением, их можно будет отвлечь от революционных событий, происходивших в России в 1905—1907 годах. Кроме того, руководство семинарии хотело избавиться себя от малопочетной и «неприятной обязанности следить за тем, дозволенные или недозволенные книги читают воспитанники» [14].

Из стен Костромской духовной семинарии вышло немало знаменитостей. Выпускником 1915 г. являлся выдающийся советский полководец Великой Отечественной войны, дважды Герой Советского Союза, военный министр СССР, маршал А.М. Василевский. Он родился в семье священника в селе Новая Гольчиха Кинешемского уезда Костромской губернии (сейчас это часть города Вичуга в Ивановской области).

В 1866 г. окончил семинарию Ф.И. Успенский — известный историк, директор Русского археологического института в Константинополе, академик Петербургской академии наук. Среди выпускников 1852 г. следует отметить основателя и попечителя Александровского православного братства в Костроме И.Е. Беляева. Можно вспомнить протоиерея М.Я. Диева — крупного церковного историка Костромского края (выпуск 1813 г.), протоиерея А.Д. Доминского — краеведа, который первым в XIX в. обнаружил место захоронения Ивана Сусанина (выпуск 1818 г.). Несколько будущих церковных иерархов также были выпускниками Костромской духовной семинарии: архиепископ Владимирский и Суздальский Сергей (Спасский) (1849), архиепископ Казанский Афанасий (Соколов) (1821), митрополит Киевский Арсений (Московин) (1819) [15, с. 25—26]. Первые серьезные литературные сочинения все они прочитали именно в семинарской библиотеке.

Сегодня некоторые книги из фондов фундаментальной и ученической библиотек духовной семинарии можно обнаружить в Костромской областной универсальной научной библиотеке, Государственном архиве Костромской области и Костромском государственном историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике.

### **Библиотека Ярославской духовной семинарии**

Ярославская духовная семинария была учреждена в 1747 г. по инициативе архиепископа Арсения. До 1875 г. она размещалась на территории Спасо-Преображенского монастыря [17, с. 187]. Затем семинария переехала в специальное здание на набережной реки Которосль (ныне — Которосльская наб., д. 46), в котором сегодня располагается естественно-географический факультет Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского.

Первые сведения о семинарской библиотеке в Ярославле относятся к 1760—1770 годам. Тогда в ней насчитывалось около 900 печатных и рукописных сочинений, которые были разделены на два отдела: «Российские книги» и «Латинские книги» [13].

Согласно составленному библиотекарем П.П. Туношенским каталогу, в 1816 г. в библиотеке семинарии насчитывалось более 1700 томов, которые рас-

пределялись по следующим отделам: «Богословие», «Филология», «Философия», «Историография». В 1829 г., став новым библиотекарем, учитель семинарии В. Серебровский привел библиотеку в образцовый порядок и дополнил ее каталог [6, 7].

Бюджет семинарской библиотеки до середины XIX в. являлся весьма скромным, поэтому ее фонды в основном пополнялись за счет частных пожертвований как духовных, так и светских лиц. Следует вспомнить книжные дары архиепископа Ярославского и Ростовского Нила (Исаковича) (более 300 книг), Ростовских архиепископов Арсения (Верецагина) (более 100 книг) и Афанасия (Вольховского) (более 500 книг), а также епископа Угличского Иоанникия (Казанского) и профессора ярославского Демидовского училища высших наук Г.Ф. Покровского [8].

В середине XIX в. библиотека Ярославской духовной семинарии была разделена на фундаментальную и учебную. Средства на учебную библиотеку (от 10 до 50 коп.) собирались с учащихся трижды в год. Ее создание со стороны руководства семинарии объяснялось «скудостью средств, ассигнуемых на фундаментальную семинарскую библиотеку и... неудобством для учеников свободно пользоваться книгами, выписываемыми на казенный счет» [16]. Первые издания в учебную библиотеку были куплены в конце 1850-х годов. К 1863 г. в ней состояло 450 томов, в том числе «по русской гражданской истории: полная история Карамзина, Соловьева; по иностранной литературе: Гомер, Данте, Шиллер...; по отделу русской литературы: сочинения Ломоносова, Державина, Жуковского, Грибоедова, Кольцова, Лермонтова, Пушкина, Гоголя...» [16].

В 1914 г. учебная библиотека семинарии насчитывала уже более 3750 томов, считая книги и периодические издания. В ней существовали следующие отделы: «Богословие», «Церковная история», «Изысканная словесность», «Критика, история и литература», «Русская история», «Всеобщая история», «Естественная история», «Философия, психология, логика и педагогика», «Физика», «Путешествия, география и этнография», «Сельское хозяйство и ремесла», «Медицина и гигиена», «Учебники и пособия по языкам», а также «Периодические издания» [10, с. 1—2].

Фундаментальная библиотека Ярославской духовной семинарии имела более солидный по количеству книг фонд. Так, в 1865 г. в ней насчитывалось около 7,5 тыс. томов, а в 1913 г. — уже 13 тысяч [17, с. 187]. Наиболее укомплектованными являлись отделы, содержащие издания по богословию, философии, истории и изысканной словесности.

В середине XIX в. в семинарии появилась еще и так называемая «продажная библиотека». Книги из ее фонда предназначались для продажи всем желающим. Неимущим ученикам семи-



*Здание Ярославской духовной семинарии  
(фото начала XX в.)*

нарии книги выдавались бесплатно. В 1855 г. в «продажной библиотеке» находилось чуть более 1700 томов, через год — почти 2 тысячи. Однако коммерческого успеха она не имела. Например, в 1855 г. было продано всего 38 книг [5]. Можно предположить, что просуществовала данная библиотека недолго, так как каких-либо сведений о ее деятельности в конце XIX — начале XX в. обнаружить не удалось.

Пополнение фондов библиотек Ярославской духовной семинарии проходило через Духовно-учебное управление при Святейшем синоде. Правление семинарии при согласовании с преподавателями составляло списки необходимых книг и учебников по тем или иным предметам и направляло их для утверждения епархиальному начальству. Одобренная литература на казенные деньги закупалась как в синодальных, так и в частных книжных лавках и магазинах. Фундаментальная и учебная библиотеки семинарии систематически пополнялись свежими периодическими изданиями (прежде всего, религиозного содержания).

Немало известных людей окончили Ярославскую духовную семинарию в разные годы: митрополит Филофей (Успенский), архиепископы Алексей (Лавров-Платонов) и Иоанникий (Горский), епископы Иоасаф (Болотов), Августин (Сахаров) и Вениамин (Воскресенский) и другие церковные иерархи. Выпускниками семинарии были историки В.Г. Васильевский и К.Д. Головщиков, ученый-анатом Е.Ф. Аристов, педагог М.В. Розин, архитектор Н.Н. Благовещенский.

В 1918 г. во время знаменитого восстания в Ярославле частично пострадало здание духовной семинарии, а семинарская библиотека была разграблена. Литература из нее продавалась на местном рынке. В наши дни некоторые книги из библиотеки духовной семинарии можно встретить в отделе редкой книги Ярославской областной универсальной научной библиотеки им. Н.А. Некрасова и фондах Ярославского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника.

Библиотеки Костромской и Ярославской духовных семинарий обеспечивали учебный процесс,

внеклассное чтение и духовно-нравственное просвещение семинаристов, а также способствовали самообразованию преподавателей. Количественный и качественный состав библиотечных фондов во многом зависел от частных пожертвований, так как казенного финансирования часто не хватало на нужды фундаментальных и ученических библиотек семинарий. Контроль со стороны епархиальных властей и Святейшего синода также несколько обеднял библиотечные фонды. Однако, безусловно, кроме богословской и духовно-нравственной литературы в семинарских библиотеках было достаточно светских книг, в том числе классиков отечественной литературы (Н.В. Гоголя, М.Ю. Лермонтова, Н.А. Островского, А.С. Пушкина и т. д.), и серьезных научных трудов по разным отраслям знаний.

Библиотеки семинарий не были рассчитаны на массового читателя, они предназначались только для учеников и преподавателей данных учебных заведений. Однако это не умаляет их положительного влияния на семинаристов, которые благодаря библиотекам проявляли значительный интерес к чтению. Неслучайно из стен Ярославской и Костромской духовных семинарий вышло много будущих известных церковных иерархов, ученых-богословов, историков, философов, литераторов и т. д. Прочитанные в семинарских библиотеках книги, конечно, также оказали определенное влияние на их мировоззрение.

Библиотеки духовных семинарий Костромы и Ярославля, чьи фонды по числу книг превышали многие общественные публичные читальни того времени, справились со своей культурно-просветительной задачей, сделав немало в духовно-нравственном отношении, заняв свою нишу в библиотечной среде Верхнего Поволжья.

#### Список источников

1. Андроников Н.О. Историческая записка о Костромской духовной семинарии и Костромской губернской гимназии / Н.О. Андроников. — Кострома : Типо-лит. Балакирева, 1874. — 143 с.
2. ГАКО (Государственный архив Костромской области). Ф. 432. Оп. 1. Д. 2194. Л. 1—4.
3. Там же. Д. 2200. Л. 19—20.
4. Там же. Д. 4147. Л. 3.
5. ГАЯО (Государственный архив Ярославской области). Ф. 236. Оп. 1. Д. 31. Л. 15—16.
6. Там же. Д. 32. Л. 4.
7. Там же. Д. 51. Л. 13.
8. Там же. Д. 329. Л. 11—12.
9. Из воспоминаний о семинарии // Костромские епарх. ведомости. — 1906. — № 21. — С. 839.
10. Каталог книг ученической библиотеки Ярославской духовной семинарии. — Ярославль, 1914. — 34 с.
11. Каталог книг фундаментальной библиотеки Костромской духовной семинарии. — Кострома, 1902. — 150 с.
12. Костромская духовная семинария на юбилейной выставке Костромского губернского земства // Костромские епарх. ведомости. — 1913. — № 13. — С. 420.
13. Материалы для истории Ярославской духовной семинарии прошлого столетия // Ярославские епарх. ведомости. — 1882. — № 12. — С. 108.
14. О допущении учеников семинарии к беспрепятственному пользованию фундаментальной библиотекой // Костромские епарх. ведомости. — 1906. — № 19. — С. 279.
15. Сырцов И.А. 150-летие Костромской духовной семинарии (1747—1897 гг.) / И.А. Сырцов. — Кострома, 1897. — 91 с.
16. Ученическая библиотека при Ярославской духовной семинарии // Ярославские епарх. ведомости. — 1862. — № 11. — С. 86.
17. Ярославль в его прошлом и настоящем : ист. очерк-путеводитель. — Ярославль, 1913. — 234 с.

*Иллюстративный материал  
предоставлен автором статьи*

*Контактные данные:  
153012, г. Иваново, ул. Советская, д. 45;  
e-mail: aleksey.s37@yandex.ru*